

# 热销“婴儿水” 是新概念还是智商税

N综合北京青年报 湖北经视 健康时报

近日,“婴儿水”的话题引发关注。不少商家都在售卖“婴儿水”,或者将水标注为“适合婴幼儿饮用”,并宣称这类水低矿淡钠,可以减轻婴儿的肠胃负担等。

在价格上,这类水比一般的水普遍贵了两到三倍。然而,上海市消费者权益保护委员会通过对比相同品牌标注婴幼儿适用与未标注婴幼儿适用水的成分含量发现,两者的成分含量并没有显著的区别。

除了“婴儿水”,儿童酱油、儿童面条、儿童牛排……各种“儿童食品”在市场上也比比皆是。那么,这些打着“儿童”旗号的商品,真的更适合孩子的成长发育吗?

## 市场状况

### 宣称低矿淡钠 比普通水贵两到三倍

记者在一些网络平台以“婴儿水”作为关键词进行搜索,从价格上看,这种水1升的价格有的是6元多,有的是8元多,有的是9元多。标注为适合婴幼儿的水和普通的饮用水,在价格上差距较为明显,普遍在两到三倍之间,有的甚至差距在四到五倍。

这些水的介绍页面宣称,之所以要喝“婴儿水”,主要是婴幼儿的消化系统尚未完全发育完善,饮用水若摄入过多的钠,有可能增加肾脏负担,因此要谨慎选择饮用水。婴幼儿饮用水矿物质含量不能太高,又不能没有矿物质,因此要选择低矿淡钠的等。商家还宣称,这些“婴儿水”富含多种矿物元素,比如偏硅酸等。天然弱碱低矿淡钠的水可以减轻婴儿的肠胃负担,偏硅酸含量高于天然饮用矿泉水标准。

记者咨询了几家商家的销售人员,他们有的称自己家的水是低矿淡钠矿泉水,是专门为孩子设计的一种“婴儿水”,可以直接饮用,不需要烧开;有的表示,他们的矿泉水是永久冻土层天然活泉,可以直接饮用,孕妇和婴幼儿饮用更合适;有的表示,他们的水低钠低矿化度、矿物质均衡,煮沸无水碱,可常温直饮、加热至合适温度或烧开晾凉至合适温度。

在电商平台上,“婴儿水”的销量相当可观,从月销量百件到上万件不等。从消费者的反馈来看,有的消费者认为水的口感确实跟普通水不一样,有的则表示,虽然价格贵了点,但水很好,出门拿着方便,冲奶比较方便。记者注意到,也有不少消费者询问“婴儿水”是不是“智商税”。

## 上海消保委

### 检测发现与普通水无显著区别

“婴儿水”也引起了上海消保委的关注。近期有消费者向上海消保委咨询关于“婴儿水”的问题。消费者称,因为看到网上说没有标注婴幼儿适用的水矿物质不够,一定要用“婴儿水”给宝宝冲奶粉才行,所以经常购买。

上海消保委购买了一些标注“适合婴幼儿”的水,通过对比相同品牌标注“婴幼儿适用”与未标注“婴幼儿适用”水的成分含量发现,两者的成分含量并没有显著的区别。



新闻延伸

## “儿童食品”的套路要小心

儿童高钙奶酪棒、儿童牛奶、儿童酱油、儿童牛排、果蔬五彩蝴蝶面、营养强化小馒头……这些儿童食品打着“纯天然”“无添加”“成长助力”“宝宝首选”等旗号,真的是专门为儿童设计的吗?

截至今年2月,我国已制定公布了食品安全国家标准1419项,其中,仅有针对0~3周岁婴幼儿的配方食品、辅食和特殊医学用途食品的食品标准,还没有针对3周岁以上儿童的特定食品安全标准分类。

华中农业大学食品科学技术学院的胡波博士表示:“国家目前还没有出台儿童食品的标准,所以目前市面上的儿童食品,包装上面只是打了‘儿童’两个字的标签,实际上他们所使用的标准,全部都是成人标准。市面上的儿童食品参差不齐,有部分产品里的钠离子、防腐剂、添加剂、香精香料,甚至比成人的食品还要多一些。所以我们告诫广大家长,在选购食品的时候,不要看见‘儿童’两个字,就一定觉得它是好的、是优质的、是对孩子最适宜的。”

专家表示,比如很多“儿童奶酪”是再制奶酪,会加上大量脂肪、奶油、糖以及其他添加剂,来迎合孩子的口味。另外,它的含盐量一般会比较低,除极少数新鲜奶酪含盐量较低外,其他大部分奶酪在发酵过程中都需要加入大量的盐。建议2岁以后再给宝宝食用奶酪,而且选择天然奶酪更健康。

而“儿童牛奶”,有些商家为了迎合孩子的口味,会加入较多的糖或代糖等甜味物质,甚至还会加入各种香精调味,摄入过多糖会造成儿童肥胖、龋齿等问题。3岁后,孩子主要从奶中获取优质蛋白质和钙,其余营养素可从多种食物当中获取。因此,没必要购买儿童牛奶,建议给1岁以后的孩子最好选鲜牛乳,其次是还原乳,不要选择乳饮料。

部分调味品也有冠以儿童食用的,比如儿童酱油、儿童咸菜、儿童肉松,很多家长看中的就是它“低盐”“低钠”,但实际上对比普通酱油和咸菜的钠含量,并没有差多少。儿童挂面也类似,钠含量也不低。

专家认为,市面上出售的大多数儿童食品,实际上与成人吃的没有太大区别,除了一些少之又少的营养元素外,最大特点就是在味道、包装等方面吸引孩子。

家长选购时,首先还是要看营养成分表和配料表,选择天然原料排在前面的食品(如牛奶、鸡蛋、水果等),调味品顺序越往后越好(如白砂糖、食盐等)。最后,有一个非常简便的原则,就是不要买配料表太长的,要注意少油、少盐、少糖。此外,还要看一下是否含有防腐剂。

## 专家解读

### 只是营销概念炒作 为了卖更贵的价格

对于“婴儿水”和普通水(饮用水)的区别,上海消保委询问了相关专家。专家表示,没有“婴儿水”这一说,就是一个概念的炒作,所有的水,其分子结构都是“H<sub>2</sub>O”,没有区别。差别仅仅是产品的地域,水质的差异而已。对于婴儿用水的成分含量标准区间应该是多少?专家表示,国家对婴儿用水没有制定统一标准。

上海消保委表示,所谓的婴儿水与普通水(饮用水)并没有本质上的区别,消费者给宝宝冲泡奶粉的关键在于一定要将水烧开,至于购买的是桶装水、瓶装水或安装饮用水过滤器过滤的水都是可以的。

首都保健营养美食学会理事、国家首批注册营养师谷传玲表示,“婴儿水”跟“儿童酱油”一样,是一个营销概念,是为了卖更贵的价格。而1岁以内的婴儿营养主要来源是食物,母乳、配方奶粉等,而不是靠水,所以她觉得没有必要花更多的钱来买“婴儿水”。

## 法律人士

### 广告不得含虚假或引人误解内容

陕西恒达律师事务所高级合伙人、知名公益律师赵良善认为,根据《广告法》规定,广告不得含有虚假或者引人误解的内容,不得欺骗、误导消费者。广告主应当对广告内容的真实性负责。《消费者权益保护法》也规定,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。

在他看来,因为国家并未对婴儿用水制定统一标准,“婴儿水”只是商家炒作的概念。如果经过调查认定宣传的内容和实际不符,那么商家的这种行为可能构成虚假宣传。根据法律规定,经营者虚假宣传的,由监督检查部门责令停止违法行为,处20万元到100万元的罚款;情节严重的,处100万元到200万元的罚款。赵良善表示,这种虚假宣传的行为还构成消费欺诈,对此,消费者可根据《消费者权益保护法》维护自己的权益。

## 环境影响评价报纸公示

漳州旗滨玻璃有限公司旗滨1-8#生产线产品结构提升技术改造项目总投资20000万元,对1-8#生产线的产品结构进行技术升级,向制镜级玻璃、沐浴房玻璃、电器面板玻璃、扫描仪复印机玻璃、视频显示屏玻璃等产业链延伸和完善,提升产业目标,对公司产品结构占比,产能5700吨。为实现此目标,对公司熔化燃烧设备、燃烧技术和工艺进行技术改造。现根据国家法规及规定,征求附近居民和单位对项目在环境保护方面的意见和建议,详见信息http://www.zscedt.com/。建设单位:漳州旗滨玻璃有限公司 联系人:孙先生 联系电话:15880566021 邮箱:15880566021@139.com 漳州旗滨玻璃有限公司 2022年9月19日

## 体彩开奖公告

Table with lottery results for 22218, including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 22251, including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 22252, including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 22255, including prize categories and amounts.

Table with lottery results for 22251, including prize categories and amounts.